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UNIMES 2018 - MEDICINA 
UNIVERSIDADE METROPOLITANA DE SANTOS 

 
01. O uso de drogas pode causar aumento ou diminuição do pH sanguíneo, dependendo de sua 
ação sobre o ritmo respiratório do indivíduo. A heroína e a metanfetamina provocam, 
respectivamente, diminuição e aumento do ritmo respiratório, interferindo na concentração de CO2 
no sangue. Esse gás, em solução aquosa, apresenta o seguinte equilíbrio: 

 

2 2 2 3 3CO (g) H O( ) H CO (aq) H (aq) HCO (aq)      

 
a) A metanfetamina é uma amina secundária. Considerando as menores estruturas possíveis para 
esse tipo de amina, complete a figura presente no campo de Resolução e Resposta, de modo a 
reproduzir a estrutura dessa substância. 
 
b) Como deve variar a concentração de CO2 e o pH do sangue de um indivíduo que faz uso de 
heroína? Justifique sua resposta com base no Princípio de Le Chatelier. 
 
Resolução:  
 
a) Teremos: 

CHCH

CCH

CHCH

CH2 C N CH3

H

CH3

H

 
 
b) De acordo com o texto, a heroína provoca diminuição no ritmo respiratório. Quando diminuímos 
a frequência respiratória, aumentamos a concentração de CO2 no sangue e, consequentemente, 
aumenta a velocidade da reação direta. 
 

direta diretav (aumenta) v (aumenta)

2 2 2 3 3

A concentração
aumenta

CO H O H CO H HCO     
 

 
Conclusão: como a concentração de cátions H+ aumenta, o pH diminui. 
 
 
02. O simples contato do permanganato de potássio, KMnO4, com cristais de glicerina, C3H5(OH)3, 
produz uma reação entre as duas substâncias que libera grande quantidade de calor, iniciando a 
combustão do material inflamável presente na mistura. Essa reação pode ser representada pela 
equação a seguir:  
 

4 3 5 3 2 3 2 3 2 214KMnO 4C H (OH) 7K CO 7 Mn O 5CO 16H O      

 
a) Determine a variação do número de oxidação do manganês na reação. Equacione a combustão 
completa da glicerina. 
 
b) Considerando que a reação entre o permanganato de potássio e a glicerina tenha um 
rendimento de 80 %, determine o número de mols de KMnO4 necessário para se obter 55,3 g de 
Mn2O3. Apresente os cálculos. 
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Resolução:  
 
a) A partir da equação fornecida no texto, vem: 
 

   
    

 

    



     

 



 

4 3 5 3 2 3 2 3 2 2

4
1 x 2 2 2 2

3 2
2 3

14KMnO 4C H (OH) 7K CO 7 Mn O 5CO 16H O

KMnO K MnO O O O

1 x 2 2 2 2 0

x 7

Mn O [Mn ][O ]

Conclusão : o Nox do Mn var ia de 7 para 3.

 

 
Equação da combustão completa da glicerina: 

  

  

3 5 3 2 2 2

3 5 3 2 2 2

7
1C H (OH) O 3CO 4H O

2

ou

2C H (OH) 7O 6CO 8H O

 

 
b) A partir da equação fornecida no texto, vem: 
 

4 3 5 3 2 3 2 3 2 214KMnO 4C H (OH) 7K CO 7 Mn O 5CO 16H O

14 mol

    

7 158 g 0,80

n

 

55,3 g

14 mol 55,3 g
n

7 158 g 0,80

n 0,875 mol




 



 

 
 
03. O gás etileno (massa molar 28 g · mol–1), utilizado no amadurecimento de frutas, atua através 
de ação enzimática (catalítica), processo que pode ser considerado exotérmico. A concentração 
desse gás nas câmaras frigoríficas deve ser adequada à espécie de fruta com que se pretende 
trabalhar. 
 
a) Com base nessas informações, esboce um gráfico que represente o amadurecimento de uma 
fruta na presença e na ausência do etileno, utilizando o sistema de eixos cartesianos existente no 
campo de Resolução e Resposta. Justifique sua resposta com base no efeito provocado pela adição 
de um catalisador a uma reação química. 
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b) Uma câmara frigorífica com capacidade de 8000 L deve manter a pressão parcial de etileno em 
0,084 atm. Considere que a concentração de etileno nessa câmara seja mantida em 

–3 –13,75 10 mol·L  e que a constante universal dos gases seja igual a 0,08 atm·L·mol–1·K–1. Calcule 

a temperatura, em graus Celsius, a que essa câmara deve ser submetida para manter essa 
pressão. 
 
Resolução:  
 
a) Num processo exotérmico, a energia dos produtos é menor do que a energia dos reagentes. 
Na presença de catalisador (ação enzimática) a energia de ativação diminui. 
 
Esboço do gráfico: 
 

 
 
b) Cálculo da temperatura: 

   

 

   

    

   

  

   

     



2 2

2 2

2 2

2 2

3 1 1 1
C H 2 2

C H
2 2 C H 2 2

3 1
C H

3 1 1 1

V 8000 L; P 0,084 atm; [C H ] 3,75 10 mol.L ; R 0,08 atm.L.mol .K

n
[C H ] n [C H ] V

V

n 3,75 10 mol.L 8000L

P V n R T

0,084 atm 8000L 3,75 10 mol.L 8000L 0,08 atm.L.mol .K T

0,084 a
T

   



  



    



o o

o

3 1 1 1

KC C

o

C

tm 8000L

3,75 10 mol.L 8000L 0,08 atm.L.mol .K

T 280 K

T T 273 T 280 273

T 7 C

 

 
 
04. A produção de agentes de contraste não iônicos em raios X envolve diversas etapas em suas 
sínteses. Em uma dessas etapas ocorre a conversão representada a seguir. 
 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

4 

a) Considerando que a reação apresentada é de esterificação, escreva a fórmula estrutural da 
substância X e indique a que função orgânica ela pertence. 
 
b) O que ocorrerá com a solubilidade da substância orgânica produzida, em comparação com os 
reagentes utilizados em sua preparação? Justifique sua resposta com base nas interações 
intermoleculares. 
 
Resolução:  
 

a)  3X H C OH (metanol); pertence à função álcool.  
Fórmula estrutural: 
 

C

H

OH

H

H  
 

CH

C

C

CH

CH

C

C

OOH

C

OH

O

NO2

+
OH CH3

OH CH3

CH

C

C

CH

CH

C

C

OH3CO

C

H3CO

O

NO2

+ 2 H2O

 
 
A solubilidade do produto em água diminuirá em comparação com os reagentes utilizados em sua 
preparação, pois este não apresenta grupos OH ligados às carbonilas (O=C), ou seja, a intensidade 
das ligações de hidrogênio com a água diminuirá. 
 

 

 


